

© 1994 г., ЭО, № 4

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК в 1993 г.

Прошедший год был годом обогащения конкретного знания, которое должно остаться необходимой константой в развитии нашей дисциплины. Но где-то в недрах этой конкретики постоянно будут рождаться и новые теоретические прорывы или просто свежие выводы и общественно полезные заключения. В этом сила и обаяние этнологической науки и залог нашей нужности как научного коллектива.

Библиография научных изданий Института за 1993 г. насчитывает 98 названий книг и других монографических изданий общим объемом более 1000 печатных листов. Многие из этих работ представляют собой крупный вклад в этнологическую науку. Но самое важное — радикально расширились тематика исследований, география изучаемых проблем и теоретико-методологические подходы. При полном отсутствии бюджетного финансирования на экспедиционные работы научные сотрудники Института провели (главным образом за счет средств Российского фонда фундаментальных исследований и Госкомфедерации России) полевые работы и этносоциологические обследования в самых разных регионах России и стран бывшего СССР (от Чукотки до Молдовы и Центральной Азии). Впервые осуществлено крупномасштабное изучение современной этнополитической ситуации во всех республиках России и ряде краев и областей. Безусловно приоритетными стали проблемы изучения русских, малых этнических групп, национализма и конфликтов.

Важнейшие результаты завершенных фундаментальных исследований

Общеакадемическая программа «Возрождение и обновление России (этнологические и исторические проблемы)». Программа нацелена на комплексное историческое исследование этнокультурного развития народов России во взаимосвязи с экономическими и политическими процессами, а также духовной жизнью общества в целом. В 1993 г. разработка программы велась по следующим направлениям: 1) Этническая история русского народа и формирование культуры; 2) Русские за рубежом: проблемы адаптации, статуса и защиты прав; 3) Народы бывших автономных республик, областей и округов; 4) Народы, не имеющие автономий; 5) Народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований; 6) Северный Кавказ: этнография и этническая ситуация; 7) Этнокультурные основы социально-экономико-экологического районирования России; 8) Межнациональные отношения и конфликты в истории.

Сводная программа состоит из отдельных подпрограмм, в рамках которых научные коллективы разрабатывают те или иные из вышеперечисленных проблем.

Важнейшее место в программе занимают исследования по этнологии русского народа. Проблемы этнической истории русских, сложение их этнической территории, хозяйственное освоение земель русским народом, его народная материальная и духовная культура рассматриваются в завершенных трудах «Русские» (отв. ред. В. А. Александров) и «Русские народные традиции и современность» (отв. ред. М. М. Громько). Изучаются также проблемы адаптации русских в новых экологических условиях, проблемы историко-этнографического районирования русских, историческая этнография различных социальных слоев и сословий, а также локальных и конфессиональных групп русских, этнография русского города, народная медицина. Вышли в свет работы И. С. Кызласовой «Праздничная культура Вологодского края», С. И. Дмитриевой «Традиционный фольклор русского Севера», «Свадебные обряды народов России и ближнего зарубежья» (отв. ред. Н. С. Полищук, Т. С. Макашина).

Велась работа по теме «Православие и русская народная культура» (рук. М. М. Громько). Подготовлены к печати два выпуска, в которых впервые в этнологии освещаются старчество, келейничество и другие вопросы народного благочестия, рассматривается религиозный быт городской (московской) православной общины первой трети XX века, православные основы семейной обрядности и другие проблемы духовной культуры русского народа. Опубликованы работы Т. А. Ворониной «Русский лубок 20—60-х годов XIX века: производство, бытование и тематика», А. В. Буганова «Русские полководцы. XVIII век».

По теме «Этническая экология переселенческих групп» (рук. А. Н. Ямсков) исследователи работали прежде всего среди русских поселенцев в южных и восточных регионах страны. Исследования проводились комплексно с учетом демографических, этнографических, медико-экологических, антропологических и психологических аспектов адаптации. Опубликована монография

Н. М. Лебедевой «Социальная психология этнических миграций», подготовлены к печати другие публикации.

По теме «Этнография Кавказа» (рук. С. А. Арутюнов) опубликован I том — монография Ю. Д. Анчабадзе, Н. Г. Волковой «Этническая история Северного Кавказа XVI—XIX вв.»; а также «Страницы отечественного кавказоведения» (отв. ред. Н. Г. Волкова); работа Б. А. Калоева «Скотоводство народов Северного Кавказа» и Е. М. Шиллинга «Малые народы Дагестана». Подготовлен к печати II том «Этнографии Кавказа».

По теме «Адаптивная функция национальной культуры у народов Севера» (рук. З. П. Соколова): исследования велись по двум направлениям историческая этнография и современное развитие народов Севера и Сибири. Опубликованы: сборник статей «Народы Сибири». Кн. 1 «Сибирский этнографический сборник 6»; «Национальная политика в России»; Кн. 2. «Законодательные акты 1917—1992 (социально-экономическое и культурное развитие народов Севера); 12 вып. альманаха «Российский этнограф», посвященный народам Севера и Сибири. Сотрудники Института написали статьи для «Северной энциклопедии», «Всемирной энциклопедии» (Англия).

В рамках темы «Этнополитические процессы в Южной Сибири» (рук. С. И. Вайнштейн) по материалам полевых исследований подготовлены статьи об этнополитической ситуации в Кемеровской области, в республиках Бурятия, Хакассия, Тува, Алтай.

Среди исследований по другим народам России нужно отметить вышедшую монографию «Калмыки: перепутье 1980-х. Проблемы этнокультурного развития» (отв. ред. Т. С. Гузенкова); среди работ обобщающего характера — монография А. А. Белика «Психологическая антропология». Завершена работа «Свод этнографических понятий и терминов. Религиозные верования» (отв. ред. В. Н. Басилов).

По теме «Изучение религии» (рук. Б.-Р. Логашова) сдана в печать монография «Традиционные ритуалы и верования» (отв. ред. Б.-Р. Логашова).

Программа «Народы и культуры» (рук. В. А. Тишков, Ю. Б. Симченко). Программа выполняется при финансовой поддержке Министерства науки и технической политики РФ. Этой программой предусмотрена подготовка 30-томной серии трудов «Народы и культуры», задача которой показать культурно-бытовые, языковые, социально-экономические особенности этносов; большое внимание при подготовке серии уделяется типичным процессам синтеза культур, на базе которых складываются широкие историко-культурные области. Издание готовится с учетом современного уровня теоретических разработок, новых полевых исследований и архивных материалов. Опубликованы материалы к этой серии: «Русские», «Народы Сибири», «Казачья Россия», «Народы Севера России», «Экономическая этнология», «Народы Кавказа», «Национальная политика в России», «Ономастика» и др. Всего 14 книг.

В мае 1993 г. началась публикация этнологического альманаха «Российский этнограф», вышло в свет 20 книг этой серии, среди них: «Из древней истории Западной Сибири», «Русский лубок 20—60-х годов XIX века», «Традиционные обряды русских: крестины, похороны, поминки», «Обычная шаманская жизнь», «Праздничная культура Вологодского края», «Нганасанское лето», «Материальная культура уральского казачества», «Гагаузы», «Грамматика собственных имен» и др.

С октября 1993 г. начата публикация «Библиотеки Российского этнографа». Вышли в свет книги: «Религия, культура и общество», «Православие и русская народная культура», «Народы Средней Азии», «Народы Кавказа».

Программа «Оптимизация социально-культурного развития наций» (рук. Ю. В. Арутюнян). Программа посвящена изучению двух взаимосвязанных процессов: социально-культурной трансформации наций и изменений национальных отношений в России. На нынешнем этапе в аналитическую программу включены новые явления, переживаемые теперь процессы, связанные с национальной напряженностью, обострением политической борьбы и новыми отношениями собственности. Вместе с тем одним из условий программы является строгая сопоставимость новых материалов с результатами прежних исследований, для чего вновь проводился социологический опрос в традиционных для этого исследования регионах России, Эстонии, Узбекистана, Молдовы.

По материалам исследования в 1993 г. подготовлен к печати том статистического справочника «Этносоциология в цифрах» (Россия, Москва), содержащий сведения о социально-демографической структуре, труде, культуре, быте и психологии национальных отношений москвичей.

Программа «Ценности и символы этнического самосознания в условиях трансформации общества» (рук. Л. М. Дробижева). Разработка темы ведется в следующих аспектах: анализ этно-политической ситуации в регионах как фактора трансформации этнического самосознания и межэтнических отношений, выяснение роли идеологических факторов, анализ этнопсихологических аспектов межэтнических отношений, изучение проблемы насильственных конфликтов. В рамках программы завершена монография «Ценности и символы этнического самосознания в условиях трансформации общества», которая содержит аналитический материал, касающийся изменений ценностных этнических ориентаций, этнической идентичности, этнической символики посттоталитарного общества.

Программа «Гражданские движения в постсоветском обществе» (рук. М. Н. Губогло). Программа дает анализ этнополитической ситуации в России и разных регионах СНГ. С 1990 г. вышло около 15 сборников, в том числе в отчетном году: «Этнополитическая мозаика Башкортостана» (3 тома, отв. ред. М. Н. Губогло), «Этнополитический портрет Дагестана» (сост. В. Ф. Грызлов), «Конфедерация репрессированных народов» (сост. И. Алиев), «Гражданские движения в Литве». Т. 1: С. М. Червоная «Молодой Саюдис».

Подготовлены к печати книги «Эстония. Контуры этнополитической эволюции» (сост. Г. А. Комарова), «Этнополитическая ситуация в Кабардино-Балкарии» (сост. И. Л. Бабич), 3-х томник «Переломные годы» (отв. ред. М. Н. Губогло), «Общественные движения в Молдавии» (отв. ред. М. Н. Губогло), «Разбуженный Татарстан» (сост. Д. Г. Исхаков), «Абхазский узел» (сост. М. Ю. Чумалов),

«Летопись. Жизнь национальностей в СССР. 1988—1990» (сост. Г. А. Комарова), «Хроника международных конфликтов в России. 1991 год» (сост. Г. А. Комарова).

Программа «Этнокультурный облик народов мира» (рук. М. С. Кашуба, М. В. Крюков). В поле зрения ученых Института находятся и исследования по этнологии зарубежных народов. По народам Зарубежной Азии подготовлены к печати монографии Р. Ш. Джарылгасиновой «Корейцы: народ и культура», В. Н. Шинкарева «Социальная организация тибетобирманских народов Индокитая и Северо-Восточной Индии», по народам Зарубежной Европы — Н. Н. Грацианской «Словаки (к проблемам этнокультурной истории)»; 23 и 24 том ежегодника «Расы и народы», монография «Города Америки: проблемы этноурбанистики» (отв. ред. В. А. Тишков, Э. Л. Нитобург). Завершены в авторском варианте работы М. М. Керимовой «Этнографическое изучение югославянских народов в России в первой половине XIX века», М. А. Решиной «Фризы. Проблемы этнического развития», Т. А. Березиной «Шведская этнология: история и современность».

Опубликованы: 3 том серии «Календарные обычаи и обряды народов Юго-Восточной Азии» (отв. ред. М. В. Крюков, Р. Ш. Джарылгасинова), «Современная семья у народов Зарубежной Европы» (отв. ред. М. С. Кашуба, О. А. Ганцкая), А. Н. Кожановский. «Народы Испании во второй половине XX в. Опыт автономизации и национального развития», «Америка после Колумба» (отв. ред. В. А. Тишков), Н. Н. Кулакова «Гангидцы: формирование этноса», М. В. Крюков и др. «Этническая история китайцев в XIX — нач. XX в.», 22 том ежегодника «Расы и народы» (отв. ред. С. Я. Козлов).

Продолжались изучение и типологизация традиционной культуры народов Средней Азии и Казахстана, их этногенеза и этнической истории. Опубликована монография А. Н. Жилиной, Т. Н. Тومیной «Традиционное жилище народов Средней Азии», завершены работы «Сравнительно типологическое изучение традиционной культуры народов Средней Азии и Казахстана» (отв. ред. В. Н. Басилов), «Современный узбекский кишлак» (отв. ред. В. Н. Басилов), «Религиозные традиции народов Средней Азии» (отв. ред. В. Н. Басилов).

Программа «Единство и многообразие человека в антропологическом аспекте» (рук. А. А. Зубов). Традиционным для Института является изучение человека не только как социального феномена, но и в антропологическом аспекте. Опубликованы монографии А. А. Зубова, Н. И. Халдеевой «Одонтология в антропологии», М. С. Великановой «Антропология средневекового населения Молдавии», Н. Х. Спицыной «Проблемы исторической генетики», М. М. Герасимовой «Новое в методике и методологии антропологических исследований», «Материалы и исследования по антропологии 80-х годов» (отв. ред. Г. В. Рыкушина). В этих монографиях отражается широкий спектр исследований по физической антропологии, включая разделы по соматологии, дерматоглифике, одонтологии, серологии, демографии. Закончена в рукописном варианте монография Г. Л. Хитъ, Н. А. Долиновой «Дерматоглифика в расоведении», в которой исследуется морфологическая структура признаков кожного рельефа кисти в разных расовых группах человечества, описываются закономерности внутрирасового распределения и взаимные корреляции признаков, тестируется их расодиагностическая ценность.

Программа «Антропологическая реконструкция» (рук. Г. В. Лебединская). Реконструированные на краниологической основе серии портретов важны как для выяснения общих закономерностей антропогенеза, так и для создания стройной картины расогенетических процессов. Результаты исследований используются судебно-медицинскими экспертами.

Программа «Этноархеология Приаралья» (рук. Л. М. Левина). Тема выполняется по материалам археологических экспедиций 1991 г. По теме «Этническая и культурная история низовьев Сырдарьи» опубликованы 3 выпуска книги «Низовья Сырдарьи в древности», содержащие археологический и палеоантропологический материал о памятниках Чирикрабатской и Джетыясарской культуры.

Проекты по грантам РФФИ. Проект «Этническая история русского народа и формирование его культуры» (рук. В. А. Александров, И. В. Власова). Этнографическое изучение русского народа и его культуры велось по ряду научных направлений, благодаря которым выявлялась обусловленность форм народной культуры этнической историей и процессом консолидации народа. Написаны 17 работ, совершено 11 экспедиционных выездов.

Проект «Православие в русской народной жизни» (дореволюционное прошлое и современность)» (рук. М. М. Громыко). В центре исследования — сравнительный анализ русских православных традиций прошлого и современности. В задачу входит изучение двух вариантов движения традиции: а) при сохранении (в разной степени) непрерывной преемственности; б) возрождение прерванной традиции в условиях последних лет. Собран значительный материал в архивах Петрозаводска, Петербурга; во время экспедиции в Московскую, Владимирскую, Тверскую области; обсуждены доклады участников.

Проект «Народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований» (рук. З. П. Соколова). Написана статья З. П. Соколовой «Народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований». Подготовлены к печати сборники «Демографические, экономические, социальные и культурные проблемы развития народов Дальнего Востока в условиях экономической реформы и демократических преобразований», «Народы Севера и Сибири в условиях экономической реформы и демократических преобразований». Подготовлены материалы для организации дискуссии по законопроекту «Основы правового статуса коренных народов России».

Проект «Северный Кавказ: этнография и этническая ситуация» (рук. С. А. Арутюнов). Цель исследования — изучение различных аспектов традиционной и современной этнографии народов Кавказа, современной этнической ситуации в регионе. Отделом народов Кавказа выполнены работы: «Малые народы Дагестана», «Этнополитическая ситуация на Северном Кавказе», «Краткое содержание среднеазиатско-кавказских (лавровских) чтений» и ряд статей.

Проект «Права и статус русских в ближнем зарубежье» (рук. В. А. Тишков) Подготовлена к печати монография с одноименным названием, в которой рассматриваются права и статус русских как национального меньшинства в различных регионах бывшего Союза ССР. В серии «Исследования по

прикладной и неотложной этнологии» опубликованы материалы на основе полевых исследований «Русские в Эстонии», «Русские в Средней Азии» и др.

Проект «Перспективы социального развития наций и национальных отношений» (рук. Ю. В. Арутюнян). В отчетный период собирался аналитический материал в Молдове. Был подготовлен инструментарий, и проведен опрос населения в Кишиневе, собран статистический материал; полученные данные обработаны на ЭВМ и будут использованы в сравнительном межнациональном исследовании народов ближнего зарубежья и русских. Написана статья Ю. В. Арутюняном «Может ли быть оправдана межнациональная война».

Проект карты «Народы России и сопредельных стран» (масштаб 1 : 4 000 000) (рук. П. И. Пучков). Составляется авторский оригинал карты. Разработана легенда к карте, составлена часть карты, охватывающая территорию, примыкающую с юга к бывшему СССР (часть территории Турции, Ирана, Ирака, Афганистана, Пакистана, Монголии и Китая).

Проект «Этнокультурные основы социально-экологического районирования России» (рук. Б. А. Андрианов, В. И. Бушков). Составляется карта этнокультурных областей России с пояснительным текстом. Проводился сбор статистической и этнологической информации, составлялись предварительные справки по выделенным историко-этнографическим областям по физико-географической и экологической ситуации, анализ статистики по народонаселению.

Проект «Взаимодействие этносов и культур в полиэтничной среде (финно-угры, тюрки, славяне в Среднем Поволжье и Южном Урале)» (рук. Р. Г. Кузеев, В. В. Пименов, И. Г. Косиков). Собирался материал по обществу движению Поволжского региона, а также по теории федерализма. Опубликована монография «Калмыки: перепутье 1980-х. Проблемы этнокультурного развития».

Проект «Исследование механизмов поддержания гомеостаза в человеческих популяциях на территории России» (рук. А. А. Зубов). Исследование ведется по двум программам: антропогенетической и антропосоциологической. Проводится изучение различных расовых групп современного населения по комплексу антропологических параметров, отражающих масштаб динамического развития в популяциях. Динамика морфологических самооценок и соотношение их с соматическими характеристиками рассматриваются как объективный количественный критерий стабильности или пластичности группы, ее взаимодействия с окружающим популяционным фоном. В работе анализируется характер исторической динамики эволюционных факторов, играющих решающую роль в становлении популяций (отбор, миграции, мутации) и оценка вклада социальных и генетических компонентов в формировании адаптивных комплексов для конкретных регионов России.

Проекты по грантам Отделения истории РАН. Проект «Антропология современных финно-угорских народов» (рук. А. А. Зубов). Работа посвящена изучению формирования различных финно-угорских народов и исследованию особенностей их антропологического состава. Собраны антропологические материалы по всем современным финно-угорским народам, охватывающие системы признаков по палеоантропологии, соматологии, одонтологии, дерматоглифике.

Проект «Традиционная этническая культура и народные знания» (рук. В. В. Руднев). Велась подготовка к международной конференции (Москва, март 1994 г.), собирался материал в Тверской области (Березайский р-н) по теме конференции.

Проект «История российской этнографической науки» (рук. Д. Д. Тумаркин). Проект предусматривает научно-исследовательскую и публикаторскую работу по разным направлениям, но в качестве неотложного и приоритетного признано изучение жизни, деятельности и научного наследия этнографов, репрессированных в 20-40-х гг. В настоящее время начата подготовка сборника «Возвращенные имена. Очерки о репрессированных этнографах». В рамках данного проекта издается собрание сочинений Н. Н. Миклухо-Маклая. В этом году вышли 2-й и 3-й тома, завершена работа над 4-м и 5-м томами. Подготовлена книга «А. Н. Максимов. Избранные труды» серии «Этнографическая библиотека».

Программы по договорам с ведомствами и организациями. Договор с Санкт-Петербургским Университетом по программе «Народы России». Выполнены монографические исследования и статьи по темам: «Ревитализация российского казачества» (рук. Ю. Б. Симченко). «Сохранение и возрождение социального, культурного потенциала народов Севера Западной и Средней Сибири» (рук. В. И. Васильев). «Соматология и одонтология народов Сибири» (Этногенетический аспект) (рук. Г. А. Аксянова). Проведена экспедиция в Томскую область для сбора полевых материалов по нырским селкупам и русским старожилам.

Договор с мэрией Москвы по программе «Этнорелигиозная ситуация в Москве и Московской области» (рук. Б.-Р. Логашова). Готовится монография «Национальности и религии в Москве», в которой будут освещены различные религиозные группы города. Подготовлены экспертные справки, проведены полевые исследования в Москве.

Договор с Министерством обороны (рук. Л. М. Левина). По договору финансируются этноархеологические исследования Института. В 1993 г. средства потрачены на разработку, активирование и передачу в музей Москвы и стран СНГ археологических материалов Хорезмской экспедиции, а также на частичную публикацию результатов охранных полевых работ 1986—1991 гг.

Договор с Госкомфедерацией России. Для Госкомфедерации была разработана комплексная Государственная программа поэтапного экономического и культурного возрождения казачества, составлена Программа социально-культурного развития малочисленных народов РФ, сотрудники Института участвовали в составлении законопроекта о территориях традиционного природопользования народов Севера. По запросам Верховного Совета, Совета Национальностей, Госкомитета Севера РФ, Госкомфедерации РФ написаны справки по кумандицам, шорцам, камчадалам, чукчам, звенкам Бурятии, Туве, русскому старожилоческому населению Севера, по динамике численности русского сельского населения Закавказья, этносоциологическим факторам, влияющим на положение русских в республиках Закавказья, по проблемам приживаемости русского сельского населения Закавказья в местах компактного

расселения, по этническим проблемам Северного Кавказа и возможным направлениям разработки базы статистических данных по демографии.

Международные научные проекты и связи. Проект «Национализм. Этническая идентичность и разрешение конфликтов в Российской Федерации» (рук. Л. М. Дробужева, Москва, Г. Лapidус, США). Проект осуществляется совместно с учеными из республик Саха-Якутия, Северной Осетии, Тувы и Татарстана при финансовой поддержке Фонда Д. и К. Макартуров. Проект осуществляется как междисциплинарный с участием этнологов, этнополитологов, этносоциологов, этнопсихологов, этноэкономистов. Проект нацелен на выяснение механизма функционирования факторов, стимулирующих национализм в условиях социально-политической трансформации, а также ситуаций, провоцирующих и стимулирующих межэтнические конфликты, способов регулирования конфликтов в разных этнических группах. Итоги работы по проекту 1993 г. — проведена международная конференция, посвященная концепции исследовательской программы (июнь, 1993 г.); разработана исследовательская программа; разработан инструментарий обследования: вопросник, идентификатор; осуществлена международная экспертиза программы и инструментария (ноябрь, 1993 г.). Итогом завершения проекта явится серия статей, коллективная монография по теме проекта. Индивидуальные исследовательские работы в рамках проекта осуществлялись по теме «Межэтнические отношения» (рук. Аллен Кассоф, США). Результат — написан сборник статей «Политическая ситуация и этническое самосознание».

Проект «Урегулирование межнациональных конфликтов в постсоветском пространстве». Проект разрабатывается совместно с группой по урегулированию конфликтов при школе Права Гарвардского Университета, основным спонсором проекта является Фонд Карнеги. Работа проекта координируется руководящим комитетом, в состав которого входят В. А. Тишков, М. Я. Устинова, с американской стороны — В. Юри, Б. Аллин, С. Браун. По проекту осуществляется деятельность в четырех направлениях: аналитические и прикладные исследования в области этничности, национализма и этнических конфликтов; создание в бывшем СССР сети специалистов, прошедших подготовку и способных возглавлять учебные программы по урегулированию конфликтов; обеспечение постоянных консультаций для специалистов по разработке систем урегулирования конфликтов, по процедурным вопросам переговоров в районах конфликтов, а также по вопросам подготовки и реализации программ в области национальной политики; разработка программ по обеспечению конструктивной роли средств массовой информации в этнических конфликтах. В рамках проекта в марте проведен тренинг-семинар по методике разрешения конфликтов, в июне — семинар для журналистов. Опубликована монография «Национальная политика в Российской Федерации». Начала работать сеть этнополитического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов.

Проект «Предвыборная ситуация в России» (рук. М. Н. Губогло). В ноябре-декабре 1993 года совместно с Центром по изучению общественного мнения при МГУ, ЦИМО ИЭА РАН выступил соорганизатором и соисполнителем крупного исследования по проекту «Предвыборная ситуация в России». В ноябре-декабре осуществлялся опрос 16 тыс. человек в 16 бывших автономных республиках Российской Федерации (по 1 тыс. человек в каждой республике). К участию в этом крупномасштабном исследовании привлечены этнографы и этносоциологи из всех бывших автономных республик и регионов России. На ЦИМО ИЭА РАН возложены функции координации, организации и контроля за ходом исследования. Итоги данного исследования будут доступны для всех участников проекта. Результатам этого обследования также предполагается посвятить научную конференцию летом 1994 года.

Проект «Язык, национальность и бывший Советский Союз» (рук. М. Н. Губогло). В апреле 1993 г. в 6 городах Башкортостана ЦИМО провел этносоциологический опрос 3000 человек башкирской, татарской и русской национальности. В августе-сентябре проведен опрос 3000 человек — представителей татар, русских и чувашей — в 7 городах Татарстана. В реализации проекта принимают участие 3 американских университета (Колумбийский, Чикагский, Дюкский) и ученые ряда научных учреждений Башкортостана и Татарстана.

* * *

Институт представляет Россию в различных международных организациях. Ученые Института являются членами ряда Академий наук, научных обществ, международных академий, в частности, Королевского антропологического Института Великобритании и Ирландии, Американской Ассоциации Социальных антропологов. Институт является членом МСАЭН, МОЭФЕ, МОИПФ. Директор Института В. А. Тишков избран вице-президентом Международного Союза антропологических и этнологических наук.

Конференции и симпозиумы

Институт выступил организатором крупных научных форумов. Было проведено 7 международных конференций, семинаров и симпозиумов. Совместно с Комитетом по международным конфликтам и сотрудничеству Национального Исследовательского Совета (Национальная Академия наук США) была проведена международная конференция «Баланс политических интересов и распределение властей в полиэтничных обществах» (Москва, январь). В работе конференции участвовали ведущие специалисты из России и ближнего зарубежья, а также американские ученые. Международная конференция «Женщина

и свобода: пути выбора в мире традиций и перемен» (Москва, июнь) собрала сотни участников и вызвала большой общественный интерес. Обсуждались вопросы места и роли женщины в жизни современного общества, власти и политики, миротворчества, материнства и детства, народной культуры, религии, физической адаптации.

Институт этнологии и антропологии РАН явился базой для проведения VII Международного Конгресса по традиционным культурам охотников и собирателей (Москва, август). В конгрессе участвовали более 100 ученых, в том числе 70 из-за рубежа. В связи с тем, что 1993 г. был объявлен ЮНЕСКО Годом коренных народов, основное внимание на конгрессе было уделено анализу наиболее актуальных вопросов положения коренных народов, в том числе на российском Севере. Обсуждались проблемы воздействия государства на коренные народы, демографические и экологические проблемы в условиях модернизации, соотношение агрессивности и миротворчества и др.

Институт этнологии и антропологии РАН при поддержке ЮНЕСКО провел международную конференцию «Демократия и меньшинства в посттоталитарных обществах» (Москва, октябрь). Конференция собрала около 70 ученых, в том числе более 20 зарубежных. Итоги конференции нашли отражение в принятом участниками заявлении, текст которого был направлен в международные организации, правительства и парламенты стран-участниц СБСЕ.

Совместно с Мичиганским центром этнических исследований институт провел конференцию «Взгляд на новую Россию» (Москва, сентябрь). Ведущие ученые познакомили зарубежных коллег с этнополитической ситуацией в современной России; были организованы поездки в Молдову и Литву. Предполагается работа над совместными проектами по проблемам культурного разнообразия конфликтов и создания банка данных.

Международный семинар «Роль средств массовой информации в освещении этнических конфликтов» был проведен совместно с Гарвардским Университетом США (Москва, июнь). На семинаре присутствовали отечественные и зарубежные ученые и журналисты. Значительное внимание было уделено выработке ориентиров для журналистов, освещающих этнические конфликты.

В рамках проекта «Язык, национальность и бывший Советский Союз» проведен российско-американский симпозиум «Языковая и культурная адаптация русских к новейшим этнополитическим ситуациям в постсоветском пространстве» (март, Москва).

Крупным событием для мировой этнологии стал XIII Международный конгресс антропологических и этнологических наук, который прошел в июле в Мехико. В его работе участвовали девять сотрудников института. Помимо XIII МКАЭН, сотрудники ИЭА выступили более чем на 30 международных конференциях и семинарах за рубежом. Разнообразной была не только география их проведения (страны Европы, Азии, Америки и Африки), но и тематика конференций: национальные группы, в том числе национальные меньшинства, права человека, конфликтология, проблемы этничности, психологии и экологии. Назовем лишь некоторые из этих научных совещаний: симпозиум «Этничность, конфликт и сотрудничество» в Канаде, «Образ другого» в Тунисе, Конгресс индейских народов в Гватемале, конференция по армянской диаспоре в США, «Семья у цыган Восточной Европы» во Франции, «Образование и межэтническое общение» в Греции и др.

Сотрудники ИЭА участвовали в работе 18 российских конференций и совещаний самого различного уровня — от парламентских слушаний в связи с проведением «Года коренных народов» и обсуждения государственной программы «Возрождение финно-угорских народов» до конференций с сугубо этнической тематикой: Региональная научно-практическая конференция в Омске, «Традиционная народная культура населения Урала» в Перми, Маклаевские и Лавровские чтения в Санкт-Петербурге, «Антропология финно-угорских народов» в Москве, Совещание по подготовке трудов серии «Народы и культуры» в Ростове Великом и др.

В прошедшем году в Институте прошло 3 молодежных конференции: две — по этнологии и одна — по антропологии. Они показали научную зрелость и инициативность молодой части коллектива. На конференциях «Человек в многонациональном обществе: этничность, права и социальные возможности» и «Постсоветское общество: взгляд этнографа» (июнь, декабрь, Москва, отв. И. Л. Бабич) интересы молодых ученых в основном фокусировались в области этнической политологии, докладчики сделали попытку осмыслить новые процессы в этнической сфере, протекающие в постсоветских государствах.

Экспедиционные исследования

В 1993 году состоялось 46 экспедиций и командировок для сбора полевого материала в различные регионы России, Беларуси, Литвы, Украины, Молдовы, Узбекистана и Кыргызстана. В России наибольшее число поездок было совершено в районы Западной, Восточной Сибири и на Дальний Восток — 9. На Северный Кавказ и в Центральные области (Рязанскую, Ярославскую, Тверскую, Московскую) состоялось по 6 поездок; в Поволжье — 5; в северо-западные районы Европейской части страны (Карелия, Вологодская, Псковская и Мурманская области) — 4; в районы Приуралья, в Центральное Черноземье, в Ставропольский и Краснодарский край — по 2 выезда. Полевые исследования проводились также в Румынии среди старообрядцев Добруджи и в Германии.

Тематика поездок в этом году согласовывалась с организациями, финансировавшими экспедиции. Благодаря Российскому фонду фундаментальных исследований состоялось 20 полевых выездов.

Отделение истории РАН профинансировало две поездки — по теме «Традиционная этническая культура и народные знания» (совместно с администрацией Тверской области) (рук. В. В. Руднев) и «Эстетическое восприятие морфотипа» (рук. А. А. Зубов). Тамбовская администрация и Тамбовское краеведческое общество предоставили финансовую возможность провести исследования по темам: «Историческая этнография русского народа», «Православие в русской народной жизни» и «Бытовое

православие в Тамбовской области», администрация Рязанской области — «Традиционная духовная культура рязанских крестьян», Рязанский Центр — «Традиционные развлечения Рязанского края», Бурятский институт общественных наук — «Возвращение традиционных религий и культов в Бурятии».

Интерцентр оплатил экспедицию по теме «Социальные структуры в узбекском городе», а Комитет воинов-интернационалистов — четыре индивидуальных выезда в республику Северного Кавказа для изучения современной этнополитической ситуации. Благодаря договору о сотрудничестве между Институтом этнологии и антропологии РАН и Санкт-Петербургским Государственным университетом состоялась поездка по теме «Соматология и одонтология народов Сибири (этногенетический аспект)».

Большое число экспедиций организовал Центр русских исследований: из 19 выездов — 13 провела группа исторической этнографии русских (руководитель И. В. Власова) и группа этноконфессиональных исследований (руководитель М. М. Громыко); 2 — Координационно-методический центр (руководитель Ю. Б. Симченко), 2 — группа этнодемографии и этноэкологии (руководитель А. Н. Ямсков) и 2 — группа по изучению русского зарубежья (руководитель Е. А. Шервуд). Сотрудники отдела этнографии народов Кавказа (зав. отделом С. А. Арутюнов) организовали 8 выездов; народов Севера (зав. отделом З. П. Соколова) — 6 экспедиций; отдела антропологии (зав. отделом А. А. Зубов) — 5; сектора социально-культурного развития народов СНГ (зав. сектором Ю. В. Арутюнян) и сектора социально-психологических проблем национальных отношений (зав. сектором Л. М. Дробужева) — 4; отдела народов Зарубежной Европы (зав. отделом М. С. Кашуба) — 2; а сотрудники отделов народов Юго-Восточной Азии (зав. отделом М. В. Крюков) и Средней Азии (зав. отделом В. Н. Басилов) — по одному.

Научный архив

Научный архив Института в 1993 г. продолжал работу по комплектованию, научно-технической обработке документов, созданию научно-справочного аппарата и использованию документов, хранящихся в архиве. Принят на постоянное хранение личный фонд Н. Н. Чебоксарова, проведена выставка документов и материалов Научного архива к 60-летию Института. Завершен и подготовлен к печати обзор «Экспедиционные работы в Средней Азии и Казахстане» для секторального «Среднеазиатского этнографического сборника. 4». По материалам архива опубликованы — обзор «Экспедиционные работы на Кавказе» и список «Диссертационные работы по кавказоведению, защищенные в Институте этнологии и антропологии АН СССР» в сборнике «Страницы отечественного кавказоведения».

Аспирантура

Важным участком работы Института этнологии и антропологии является подготовка кадров ученых-этнологов и антропологов. Всего в аспирантуре Института в отчетном году обучалось 50 человек. Из них 33 — с отрывом и 17 без отрыва от производства, 19 — целевые аспиранты. Докторантов — 5 чел. Наибольшее число специалистов Институт готовит для научных учреждений Северного Кавказа, Поволжья, Сибири, Средней Азии. Аспирантскую подготовку проходят и представители Вьетнама, Южной Кореи, Перу, Мали, Камбоджи, Японии, Конго, Иордании и Израиля (8 человек).

В основную очную аспирантуру принято 3 чел., в целевую с отрывом от производства — 4 человека и в заочную аспирантуру — 1 чел., отчислены 6 аспирантов и 1 докторант с рекомендацией и представлением диссертации к защите.

Ученые Советы и собрания трудового коллектива

Состоялось 10 заседаний научно-производственного совета. Заслушаны и обсуждены научные доклады: Рабочей группы Специальной межрегиональной комиссии при Совете безопасности Российской Федерации «Современная этнополитическая ситуация на Северном Кавказе и пути ее стабилизации», Т. С. Гузенковой «Национальная научно-гуманитарная и художественная интеллигенция: к идее национальной самоутверждения (по материалам народов Поволжья и Приуралья)», А. А. Зубова «Дискуссионные проблемы антропогенеза, чрезвычайного и полномочного посла республики Шри Ланка в России д-ра Ниссанка П. Виджеератне «Шри-Ланкийская культура и современные этнические процессы». Обсуждались вопросы: о создании творческого объединения «Новый Иерусалим», об итогах важнейших международных мероприятий года, о плане полевых работ 1993 г., о плане работы Института в 1994 году и т. п. Проводилась работа по утверждению трудов к печати, а также тем диссертационных исследований аспирантов и соискателей. В специализированных советах защищено 11 кандидатских и 4 докторских диссертации, в т. ч. сотрудниками Института — 1 кандидатская (Е. М. Галкиной) и 1 докторская (Л. Ф. Моногаровой).

В 1993 г. коллектив Института трижды собирался на общепрофессиональные собрания. В январе было проведено общее собрание сотрудников, на котором подводились итоги работы Института и обсуждались проблемы текущего года. В апреле отмечался 60-летний юбилей Института, по этому случаю был организован большой праздник. В 1993 г. было положено начало традиции отмечать День Института, который решено приурочить к наступлению осени, когда традиционно заканчивается полевой сезон и этнологи возвращаются в свои кабинеты. По этому случаю в сентябре 1993 г. сотрудники Института выезжали в музей «Новый Иерусалим», где состоялось совместное заседание двух творческих коллективов и обсуждались вопросы сотрудничества.

В Институте развернулась работа по организации музейного дела, введены в действие три кабинета-музея: Этнографический, Антропологический и Пластической реконструкции. Этнографическим кабинетом в 1993 г. принято на хранение более 2 тысяч предметов из коллекции-дара семьи Алениковых-Волькенштейн по испаноязычным и некоторым другим странам Европы и Америки, а также в дар от И. А. Чебоксаровой — экспонаты из Китая, Индии, Индонезии, Японии и др. стран. В антропологическом кабинете выставлены ценные краниологические, остеологические, дерматоглифические и одонтологические коллекции. Кабинет пластической реконструкции дополнен 12 новыми скульптурными реконструкциями, сотрудники лаборатории провели более 30 экскурсий и консультаций для зарубежных и отечественных ученых.

Журнал «Этнографическое обозрение»

Было опубликовано 136 статей, сообщений и рецензий, которые вышли в рубриках: «Размышления о судьбах науки», «Век XX: этничность, общество, государство», «Вопросы теории», «Этногенез и этническая история», «Зарубежная наука сегодня», «Страницы истории научной мысли». Два номера журнала содержали тематические блоки статей: «Славянские этюды» и «К 500-летию открытия Америки». Некоторые рубрики журнала освещали вопросы профессионализма ученых — этнологов и историю научной мысли: «Социальная ответственность ученого», «Страницы истории научной мысли».

Популяризация этнологических знаний

Коллектив Института этнологии и антропологии активно участвовал в популяризации научных знаний. Примерно пятая часть научных сотрудников выступила в средствах массовой информации России, ближнего и дальнего зарубежья — в периодической печати, на радио и телевидении, на пресс-конференциях. Подготовлены статьи для Северной энциклопедии, посвященной регионам Крайнего Севера России. Большое внимание уделялось научно-популярным лекциям и консультациям для различных организаций и отдельных исследователей как в нашей стране, так и за рубежом. Большую консультативную и экскурсионную работу проводит лаборатория антропологической реконструкции. Н. С. Полищук представляет Институт в экспериментальном центре краеведения, этнографии и экскурсий при Министерстве образования России. С. Б. Рождественская для Центра детско-юношеского туризма при Министерстве образования РФ выполнила научную разработку по проблеме приобщения школьников к народно-художественной культуре в ходе краеведческой работы. В гимназиях Москвы и Зеленограда были прочитаны циклы лекций по этнографии и антропологии. На областных семинарах преподавателей школ выступил А. А. Зубов. В подготовке учебных пособий для школ и ВУЗов участвовали Б. И. Вайнберг и Э. Г. Александренков.

Значительное место сотрудники Института уделели преподавательской работе в вузах: прочитано примерно 200 акад. часов лекций в МГУ, РГГУ, МГИМО, Российском университете Дружбы народов, Московском государственном лингвистическом ун-те, Свободном Еврейском ун-те в Москве. При непосредственном участии наших сотрудников на базе РГГУ создан этнологический Центр.

М. Ю. Мартынова, Л. И. Миссонова

ТРУДЫ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН, ОПУБЛИКОВАННЫЕ В 1993 г.

I. Монографии и сборники статей*

Этнология

Америка после Колумба/Отв. ред. В. А. Тишков. 272 с.

Арутюнов С. А., Шебенков В. Г. Древнейший народ Японии. Судьбы племени айнов. 209 с.

Белик А. А. Психологическая антропология. 190 с.

Буганов А. В. Русские полководцы. XVIII век. — 431 с. (в соавт. с Бугановым В. И.)

Грибанов П. В. Этносоциальные процессы в Гайане и Белизе. 224 с.

Календарные обычаи и обряды народов Юго-Восточной Азии. Годовой цикл/Отв. ред. Р. Ш.

Джарылгасинова, М. В. Крюков. 448 с.

Калоев Б. А. Скотоводство народов Северного Кавказа. 235 с.

Кожановский А. Н. Народы Испании во 2-й половине XX века. Опыт автономизации и национального развития. 192 с.

Крюков М. В., Малявин В. В., Софронов М. В., Чебоксаров Н. Н. Этническая история китайцев в XIX — в начале XX в. 413 с.

Кулакова Н. Н. Гаитийцы: формирование этноса (колониальная эпоха)/Отв. ред. Э. Л. Нитобург. 220 с.

* Справки по тел.: (095) 938-08-51.